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Politische Europabildung

• Hohe Relevanz für alle Menschen in der EU (Nicolaidis 2012; Oberle, 2012)

• Verpflichtendes Thema im Politikunterricht in der Schule (Geyr et al. 2007)

• KMK: Überarbeitung des Dokuments „Europa in der Schule“ 
deutliche Positionierung für Vermittlung europabezogener 
Kompetenzen in allen Schulformen

• Probleme bei der EU-Vermittlung: Komplexität, wenig Interesse, Distanz, 
Vorurteile (Detjen 2004; Oberle & Forstmann 2015)
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… schwer erreichbare Zielgruppen 

• Wenig Berührungspunkte mit dem politischen System  keine adäquate              
politische Repräsentation (Brinkmann 2009, Vester 2009)

• Niedrigerer sozioökonomischer Status  Neigung zu skeptischeren Einstellungen 
gegenüber der EU (Hix 2008, Grimm et al. 2018)

• Euroskeptische Einstellungen und wenig politische Partizipation gehen häufig einher 
mit wenig (subjektivem und objektivem) Wissen über die EU (Westle 2015)

• Schwer erreichbare Zielgruppen  wenig Selbstwirksamkeitserfahrung  wichtige 
Gruppe für europapolitische Bildung (Eis 2013) 

• Junge Menschen  politischer Einstellungswandel wahrscheinlicher (Brinkmann 2009; 
Baumert et al. 2016) 
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JUMPER
J u n g e  M e n s c h e n  e r r e i c h b a r  m a c h e n  
m i t  p o l i t i s c h e r  E u r o p a b i l d u n g

• Jean-Monnet-Projekt, Erasmus+-kofinanziert

• Projektleitung: Prof. Dr. Monika Oberle, Universität 
Göttingen

• Entwicklung eines zweitägigen Workshops: Politische 
Europabildung für wenig erreichte Zielgruppen

• Durchführung, Evaluation und evidenzbasierte 
Weiterentwicklung des Workshop-Materials

• Verbreitung vielversprechender Ansätze und 
Materialien, Fortbildungen für Multiplikator*innen und 
Abschlusskonferenz 

• Gratis Download der Workshop-Materialien und 
weitere Informationen: http://www.jumper.uni-
goettingen.de
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http://www.jumper.uni-goettingen.de/
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Die Zielgruppe des JUMPER-Projekts

https://cumulus.cedefop.europa.eu/files/vetelib/2019/Vocational_Education_Training_Europe_Germany_2018_Cedef
op_ReferNet.pdf
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Workshop-Konzept

• Im Rahmen des JUMPER-Projekts entwickelt

• Ziele: 

- Vermittlung von Grundwissen über die EU

- Aufzeigen der Relevanz der EU für die Zielgruppe

- Fördern politischer Motivationen (insb. Selbstwirksamkeitsüberzeugungen) 

• 2-tägiger Workshop (2x6 Stunden)

• Zwei Trainer*innen, 15 Teilnehmende, insg. 10 Workshops (n=150)
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Workshop-Konzept

• Herzstück des Workshops: Planspiel

• Planspiel speziell für die Zielgruppe entwickelt:

• Edutainment: Medieneinsatz, Handys

• Kaum Textarbeit

• Komplexitätsreduktion

• Lebensweltorientierung und Alltagsbezug
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Die Struktur des Workshops

Tag 1

Prä-Befragung

Einleitung: Herstellung Lebenswelt- und Alltagsbezug

Die EU (Geschichte und Funktionsweise)

Thematische Einleitung: Plastikmüll

Feedback I
Tag 2

Rückblick Tag 1

Planspiel

Besuch: MdEP, Freiwillige, etc.

Feedback II

Post-Befragung 



Wie arbeitet die EU?

https://pixabay.com/de/photos/br%C3%BCssel-europa-flagge-fahne-4056171/



Plastikmüll

https://pixabay.com/de/photos/m%C3%BCll-m%C3%BCllcontainer-abfall-2729608/; https://pixabay.com/de/photos/fangnetz-geisternetz-plastikm%C3%BCll-3289548/; https://pixabay.com/de/photos/flaschen-plastik-recycling-
4276208/; https://pixabay.com/de/photos/m%C3%BCll-umwelt-strand-2369821/



Wie ist die Richtlinie entstanden?

04. November 2013: Die Europäische Kommission 
veröffentlicht einen Gesetzesvorschlag

18. November 2013: Das Europäische Parlament setzt 
sich erstmals mit dem Vorschlag auseinander.

13. Dezember 2013: Der Rat der Europäischen Union 
diskutiert den Vorschlag zum ersten Mal.

…..

29. April 2015: Die Richtlinie wird vom Europäischen 
Parlament und vom Rat der Europäischen Union 
unterzeichnet.



Planspiel



Was ist ein Planspiel?
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European University Institute from Italy 
(https://commons.wikimedia.org/wiki/File:EP_Committee_on_Culture_and_Education_at_the_EUI_(21697312799).jpg), „EP Committee on Culture and Education at the EUI (21697312799)“, 
https://creativecommons.org/licenses/by-sa/2.0/legalcode 

UMWELTINDUSTRIE

#Ausschüsse



Photo by DAVID ILIFF. License: CC BY-SA 3.0 
https://creativecommons.org/licenses/by-sa/3.0/

#Plenum



#Artikel1



#Artikel2



Fraktionen



Ablauf



Rollenkarte



Besuch
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Aktueller Stand des Projekts

• Zwei Workshops haben stattgefunden, coronabedingte Verschiebung auf 
Herbst 2020

• Fortbildungen für Multiplikator*innen im Frühjahr 2021 (online)

• Abschlusskonferenz: 4./5. März 2021

• Mehr Information: http://jumper.uni-goettingen.de/

http://jumper.uni-goettingen.de/
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